吉林大学本科教学工作审核评估工作方案

根据《教育部关于普通高等学校本科教学评估工作的意见》（教高〔2011〕9号）和《教育部关于开展普通高等学校本科教学工作审核评估的通知》（教高〔2013〕10号）要求，按照教育部的统一安排，我校将于2016年接受教育部普通高等学校本科教学工作审核评估（以下简称审核评估）。为做好审核评估迎评促建工作，特制定本方案。

指导思想与工作目标

（一）指导思想

审核评估评建工作应以党的十八大和国家教育改革和发展规划纲要精神为指导，以教育部审核评估指导意见和工作方案为统领，结合吉林大学中长期改革发展规划纲要，贯彻落实学校人才培养这一核心任务。评建工作要以全面提高本科教育教学质量为核心，坚持“以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设”的方针；突出内涵建设，突出特色发展；强化办学合理定位，强化人才培养中心地位，强化质量保障体系建设，不断提高办学水平和人才培养质量。

（二）工作目标

审核评估评建工作应以创办国内一流的本科教育为目标，通过评估建设，要使学校与学院的办学指导思想更加明确，办学特色更加鲜明，本科教学中心地位更加巩固；通过评估建设，要使学校的本科教学实现新常态，内涵建设实现新进展，综合改革实现新成效；通过评估建设，要使学校的教风学风出现新气象，教学管理达到新水平，教学成果获得新突破；通过评估建设，要使学校的人才培养体系进一步完善，人才培养模式改革进一步推进，人才培养质量进一步提高。从而，促进学校的可持续发展，提升学生全面发展的素质与能力，实现学校建设具有国际影响的高水平研究型大学的定位目标，培养出德智体美全面发展，富有创新精神、实践能力和国际视野的“志高远、敢担当、基础厚、能力强、会创新、适应广”的高素质创新型人才。

总体要求与工作重点

（一）总体要求

审核评估评建工作遵循主体性、目标性、多样性、发展性和实证性五项基本原则。主体性原则注重以自我评估、自我检验、自我改进为主，体现学院在人才培养质量中的主体地位；目标性原则注重以学校办学定位和人才培养目标为导向，科学制定学院的办学定位与目标，关注办学目标的确定与实现；多样性原则注重办学和人才培养的多样化，尊重学院办学自主权和自身特色；发展性原则注重内部质量标准和质量保障体系及其长效机制的建立，关注内涵的提升和质量的持续提高；实证性原则注重依据事实作出审核判断，以数据为依据、以事实来证明。

（二）工作重点

审核评估评建工作实行目标导向，问题引导，事实判断的评估方法，重点强调教学过程管理，强调质量监督评价，强调质量持续改进。评建的核心是对人才培养目标与培养效果的实现状况进行评价，重点检验办学定位和人才培养目标与国家和区域经济社会发展需求的适应度，教师和教学资源条件的保障度，教学和质量保障体系运行的有效度，学生和社会用人单位的满意度。

组织机构与工作职责

（一）审核评估领导小组

组  长：李元元、杨振斌

副组长：陈  岗、冯正玉
成  员：全体校领导、校办主任、党办主任、教务处长

职  责：负责领导和部署全校审核评估工作，审议审核评估工作的重大事项，审定《自评报告》、《本科教学基本状态数据分析报告》和《本科教学质量报告》等。
（二）审核评估工作小组

组  长：陈  岗、冯正玉
副组长：胡  亮、巩英春、王登攀

成  员：党委办公室、纪委办公室、党委组织部、党委宣传部、学生工作部、校长办公室、发展规划处、教务处、科学技术处、社会科学处、人力资源与社会保障处、人才工作办公室、财务处、国际合作与交流处、公共关系处、保卫处、资产管理与后勤处、实验室与设备管理处、基建处、医院管理处、教育工会、团委、各校区综合办公室、招生办公室、注册与考试中心、学生心理健康指导中心、学生就业创业指导与服务中心、兴城教学基地、图书馆、档案馆、网络中心、后勤服务集团等部门负责人，各学院院长

职  责：在审核评估领导小组的领导下，负责组织、协调、布置和落实审核评估迎评建设工作。

审核评估工作小组下设审核评估工作办公室，挂靠教务处。

审核评估工作办公室

主  任：胡  亮
副主任：郝彦辉、金祥雷
成  员：教务处副处长、各校区教务办主任、相关部门负责评建工作的副处长
职  责：负责审核评估各项工作的具体组织、协调、实施、推进、检查、督办以及各种评估材料的撰写、整理、建档等工作。
评建阶段与工作任务

评建工作分为“动员和学习”“自评和自建”“预评和改进”“正式评估”及“整改和提高”五个阶段，各阶段的时间安排和主要任务如下：

（一）动员和学习阶段（2015年10月至2015年11月）

组织学习《教育部关于普通高等学校本科教学评估工作的意见》和《普通高等学校本科教学工作审核评估方案》等教育部及学校相关文件，统一思想，提高认识，使全校师生员工进一步明确审核评估工作的意义与重要性。具体任务：

1.成立审核评估工作组织机构，正式启动审核评估工作。

2.召开审核评估领导小组会议，审议学校审核评估工作方案。

3.召开评建工作办公室会议，学习研究审核评估相关政策和方案的内涵要求，进行工作任务分解，编制审核评估学习材料。

4.召开审核评估工作动员大会，下发学校审核评估工作方案和相关迎评促建专项工作指导意见，解读工作方案内容并做工作部署。

5.各院（部、中心）成立相应的评估工作机构，组织开展对审核评估工作方案等文件的学习和研讨。

6.相关职能部门、各教学单位根据评估文件要求，结合工作实际，制定详细工作计划，明确工作目标，细化工作任务，做到职责清晰，责任到人。

7.完成2015年本科教学基本状态数据填报。

8.完成《2014-2015学年本科教学质量报告》。

9.召开教学管理干部及相关人员的学习研讨会、培训会。

（二）自评和自建阶段（2015年12月至2016年2月）

依据审核评估的审核项目、要素和要点全面检查本科教学工作状况，收集、整理教学基本状态数据资料，形成支撑材料；准确把握存在的问题和薄弱环节，加强整改和建设；初步形成自评材料，包括分项自评报告、自评依据、支撑材料等。具体任务：

1.相关部门指定专人负责审核评估工作，根据任务分工，制定工作计划，开展评估建设，撰写分项自评报告。

2.完成校级教学管理文件的修订工作，建立健全各教学环节质量标准，进一步完善教学质量保障体系。

3.各部门、各单位按照审核范围要求，扎实开展自查、自评和自建工作。

（1）各学院（中心）全面加强教学基本档案的建设与管理，在2016年1月前，完成教学基本档案的整改建设工作。

（2）完成院级教学管理文件的制定与修订工作，各专业结合新版培养方案建立健全各教学环节质量标准，完善院级教学质量保障体系。

（3）各学院（中心）及相关部门收集、整理审核年限内的教学基本状态数据资料，形成评估支撑材料。

（4）各部门、各单位针对自查、自评中发现的问题和不足，制定整改建设方案，及时报评建工作办公室备案，并进行整改建设。
4.各学院（中心）于2016年2月前开展自评，撰写自评报告。

（三）预评和改进阶段(2016年3月至2016年9月)

根据学院自评的结果，针对存在的问题，系统地开展评估建设；聘请校内外专家进行学校预评估，根据预评估结果进一步完善自评报告，充实各项材料，持续改进。具体任务：

1.各专项工作组进一步分解任务，于2016年3月，完成分项自评报告的撰写及支撑材料的梳理工作。

2.召开第二次学校审核评估领导小组工作会议，听取各评估专项工作小组工作进展情况汇报，提出整改建设思路。

3.学校召开评估工作会议，听取各院（部、中心）自评工作进展情况汇报，交流评估工作经验，安排布置下一阶段重点工作。

4.2016年4月前，完成学校自评报告（讨论稿）的统稿工作，并完成相关支撑材料的准备工作。

5.制定校内预评估工作方案。

6.2016年5月，聘请校内外专家，按照教育部评估工作程序，进行校内预评估。

7.根据预评估的反馈意见,制定校、院（部、中心）两级整改工作方案,全面进行整改，按时完成整改任务。

8.根据预评估的意见和建议，修改、完善学校《自评报告》，进一步健全支撑材料。

9.召开第三次学校审核评估领导小组工作会议，讨论确定学校自评报告，总结前期工作。

10.编制本科教学基本状态数据分析报告，更新基本状态数据库。

11.制定教育部评估专家组进校考察接待方案。

12.完成其它各项迎评准备工作。

（四）正式评估阶段（2016年10月）

做好评估前的各项准备工作，迎接教育部本科教学工作审核评估。具体任务：
落实评估专家组进校考察方案，做好前期各项准备工作。

印制《自评报告》、《教学基本状态数据分析报告》、《年度质量报告》等材料。

3.协助教育部专家组做好评估工作。

（五）整改和提高阶段（2016年11月—）

根据教育部评估意见，制定切实可行的整改方案，持续、系统地开展评估建设工作，直至下一轮的审核评估。具体任务：

1.根据专家组的反馈意见，制定整改方案和措施。

2.召开评估工作总结大会，全面深入进行整改。

评估建设与任务分工

（一）总体任务分工

审核评估评建工作应以教育部普通高等学校审核评估方案为抓手，各部门、各学院应围绕审核评估范围的7个审核项目、24个审核要素、64个审核要点，结合审核评估引导性问题，开展迎评建设，撰写评估报告，具体任务分工见附件。

（二）重点评建工作
针对评估建设中的关键问题、重点问题和难点问题，学校将开展专项建设工作，具体项目与分工如下：

办学定位和目标建设。由发展规划处和教务处共同牵头，分工负责组织全校性办学定位和目标的审定工作。

人才培养中心地位建设。由党办、校办联合牵头，教务处配合，组织落实人才培养中心地位专项工作。

教授为本科生授课制度建设。由教务处牵头，会同人社处、人才工作办公室等职能部门，制定具体教授授课政策与制度。

教学基本条件保障建设。由校办牵头，会同教务处、实验室与设备管理处、资产管理与后勤处、基建处、图书馆、网络中心等部门，根据《普通高等学校基本办学条件指标（试行）》（教发〔2004〕2号）规定的相应标准，开展自查与建设工作。

教学经费投入及保障机制建设。由财务处牵头，会同教务处等部门以及各学院，制定保障教学经费投入的制度与长效机制；由教务处提出教学运行费、实验费、实习费以及审核评估迎评建设专项经费预算，提交学校审议。

教学各环节质量标准建设。由教务处负责，指导各教学单位制定专业、培养方案、教学大纲、教案、教材使用、毕业论文（设计）、试卷（出题、成绩评定、试卷分析）、实验和实习等教学各环节的质量标准。

教学档案管理与建设。由教务处负责，开展教学档案尤其是过程管理档案建设、管理文件修订和教学管理系统优化等工作。

教学质量保障体系建设。一是强化质量监控机制，由教务处制定具体措施，加强校领导、学院领导、督学听课制度建设，并形成详细听课记录。二是引入外部评价机制，由就业中心牵头，教务处配合，制定用人单位对毕业生评价制度；由教务处牵头，就业中心和公共关系处配合，制定毕业生对学校评价制度。

以上重点专项建设工作，学校将出台具体的评建工作指导意见，进一步明确各项工作目标、具体要求和政策措施。

评建工作要求

（一）高度重视，加强领导

审核评估评建工作是学校近期工作的核心和重点，是全面检验和提高我校办学水平与人才培养质量的重要途径和战略抓手，对于学校建设高水平研究型大学和一流本科教育具有重大的意义。学校各级领导干部和全体师生员工必须充分认识审核评估的重要性，高度重视审核评估的迎评促建工作。各相关部门负责人和各教学单位党政一把手是评建工作的第一责任人，要切实负起领导责任，认真履行评建职责，充分调动本单位教职工参与评估建设的积极性、主动性，形成人人关心评估、全员参与评估的良好氛围。

（二）认真学习，把握重点

审核评估作为国家“五位一体”的评估制度体系中最重要的一项评估，与以往的教学水平评估在评估理念、评估方法、评估程序、评估重点等方面都有较大差别，具有理念新、标准新、方法新、技术新、纪律新、要求新等特点。要做好审核评估评建工作，就要认真学习审核评估指导意见和工作方案，深刻领会审核评估的思想理念和内涵要求，准确把握审核评估的“一个方针、二个突出、三个强化”的指导思想、“五项基本原则”的总体要求、“四个度”的评估审查重点；要开展全校性的本科教育思想大讨论活动，认真研讨办学“以目标为导向”、评估“以学生发展为标准”、质量“以学院为主体”、教育“以教师为主导”、培养“以学生为中心”、评价“以学习产出为依据”、管理“以服务为根本”等教育教学理念，把理念融入到日常教学过程中，把理念融入到评估建设中，真正使评估理念深入人心，使评估建设取得实效。

（三）以评促建，重在建设

审核评估评建工作要牢固树立学校、学院是评估主体的意识，要将评估建设作为全面提高教学质量、提高办学声誉的难得机遇，要坚决摒弃“可有可无”“事不关己”的评估无用论，要认识到参加评估是对我校教学工作的一次“免费的体检”，对学校、学院的长远发展和促进学生的全面发展具有重要意义。以平常心、正常态正确对待评估；以学习心、开放态积极开展评建；以责任心、认真态扎实完成工作。迎接评估不是单纯为了评估而评估，而是要以评促建，重在建设，要将评估建设与日常教学工作相统一，要将评估建设与学校中长期发展规划、“十三五”发展规划、深化学校综合改革等相结合，重点要落实人才培养中心地位，建立教学过程管理、质量监督评价、质量持续改进等保障教学质量的长效运行机制。

（四）统筹协调，有序推进

审核评估评建工作任务艰巨，时间紧迫，是一项系统的复杂工程，涉及到学校各个部门、全部教学单位。评建工作要在审核评估领导小组的领导下，发挥各部门、各单位的主动性、积极性和创造性，按照评估阶段任务要求，科学部署，强化落实，保证各阶段工作任务按期完成；评建过程要加强各部门、各单位之间沟通协作，树立全校一盘棋的思想，互相支持，协调一致，积极配合，携手共进；广大教职员工，必须服从评估工作大局，既要保证日常教学、管理工作的正常进行，又要保证在评估建设上的精力投入，确保审核评估评建工作有序推进。

审核评估是教育部对我校本科教学工作的一次全面检验，将会对学校的办学声誉产生重大影响，关系到学校发展的全局。全体师生员工要以高度的责任感和使命感，扎实工作、团结奋进，全力以赴地做好评建工作，以良好的精神风貌迎接教育部的审核评估，促进我校本科教育教学工作再上新台阶。

附件：

审核评估组织机构成员名单
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吉林大学本科教学工作审核评估组织机构成员名单
为加强学校对审核评估工作的统一领导，扎实做好审核评估评建工作，经学校研究，决定成立吉林大学“本科教学工作审核评估”领导小组和工作小组，名单如下：

一、审核评估领导小组
组  长：李元元  杨振斌

副组长：陈  岗  冯正玉
成  员：蔡  莉  邴  正  韩晓峰  张向东  刘晓民  吴振武

        杜  莉  郑伟涛  孙友宏  王利锋  李  凡  韩文瑜

        胡  亮  巩英春  王登攀

二、审核评估工作小组

组  长：陈  岗  冯正玉
副组长：胡  亮  巩英春  王登攀

成  员：兰恒斌  边  铁  王玉柱  周春国  孙长智  周  强  霍志刚  顾旭东  闫国生  张广翠  刘岩峰  宫皓宇  赵  伟  方东红  佟成涛  高占东  陈忠仁  姚毓春  孙英男  张兴林  田  力  杨振明  刘  鹤  杨宝泉  赵  山  钟  新  李玉堂  王  剑  刘  远  车翔玖  丁  刚  贺  来  徐正考  周异夫  类维顺  袁  雷  战  菊  李俊江  蔡立东  张贤明  刘金全  韩喜平  刘德斌  李辉来  崔  田  杨文胜  孔  维  杨兆军  宋传学  刘寒冰  杨印生  赵树宽  郭明若  孙洪波  赵晓晖  魏晓辉  杨永健  孙丰月  刘  财  赵勇胜  林  君  孙连坤  李  娟  裴  瑾  陈  立  华树成  张兴义  赵国庆  周延民  赖良学  张嘉保  都兴林

审核评估工作办公室

审核评估工作小组下设审核评估工作办公室，挂靠教务处。

主  任：胡  亮
副主任：郝彦辉、金祥雷
成  员：教务处副处长、各校区教务办主任、相关部门负责评建工作副处长（待定）
吉林大学

2015年11月3日
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	1.3人才培养中心地位
	（1）落实学校人才培养中心地位的政策与措施
（2）人才培养中心地位的体现与效果

（3）学校领导对本科教学的重视情况
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