吉林大学经济学院研究生会简介 

一、组织性质： 

吉林大学经济学院研究生会（以下简称院研究生会）是在吉林大学研究生院研究生会和研究生院团委的指导下，以学术研究为中心，以学习实践为方式，以团结互助为手段，以共同进步为目的，全心全意为经济学院全体硕士、博士研究生服务的组织。 

机构设置 

（一）研究生管理委员会：研究生管理委员会（简称研管会）以“为同学服务”为宗旨，协助学院加强对学生生活的服务与管理，统筹协调研究生会各部门工作，负责传达并落实学院各项工作安排以及日常考勤和评奖评优等工作，向学院反馈同学们的各项意见建议，帮助新生迅速融入研究生生活。为同学们营造和谐严谨的学术氛围和轻松舒适的生活环境。
（二）组织部：组织部是经济学院党委在党务工作方面的助手和参谋，主要负责：协助经济学院党委，组织学习党的路线、方针、政策和决议，学习党的基本知识；对党员进行教育、管理和监督，提高党员素质，增强党性；了解要求入党积极分子的情况，培养、发展经济学院研究生党员；管理党员材料，收缴党费等。
（三）秘书处：负责处理院研究生会日常事务和协调各职能部门间的工作；负责院研究生会工作会议的筹备和组织，工作计划等文件的起草和发放，以及通知的发布和会议记录；负责院研究生会文件资料的搜集、整理和归档保存等工作；负责院研究生会活动经费的管理。

（四）学术部：搜集学术科研信息，反映最新学术科研动态，营造良好的学术科研氛围；组织开展各类学术科研及创新活动；协助学院举办各类学术论坛、讲座；加强与学校及学院有关部门和社会各界的联系与合作，促进科研立项，创造科研成果。

（五）就业与社会实践部：旨在通过相关活动丰富学生课余生活、锻炼成员意志、提高自身素质、增加社会经验、培养学生社会应变能力，使其在社会实践中不断充实完善自我，提高社会责任感和科学实践能力，为研究生就业提供帮助。

（六）宣传部：开展各项活动的宣传工作；积极开展对外宣传，展示吉林大学经济学院研究生的风采。其拟订工作内容为负责研究生会各部举办活动的具体时间、地点、内容的通知及宣传工作，包括对各项宣传工作进行备案及活动的后期宣传工作，以确保我院每项研究生活动的顺利开展。 

（七）外联部：加强与院内外各单位之间的交流与合作；为院研究生会活动所需资源开展必要的公关活动。其工作是长期性，持续性的，具体工作内容为密切注意与广大同学利益相关的厂商，发掘潜在的赞助商，洞察其合作意向，及时收集信息。开展在同学中的调查，了解同学们的利益所在和共同需要，并以两者的结合点为出发点与同学及赞助商进行双向沟通等。 

（八）文艺部：开展各类文化活动，丰富研究生业余文化生活；挖掘研究生才艺潜能，提高艺术修养。该部将在“以文艺服务同学，以文艺服务我院建设”的原则指引下，切实开展众多文艺活动，包括各类文艺晚会、新年联欢会等，进而丰富同学的业余生活，活跃院内气氛。 

（九）体育部：开展丰富多彩的体育活动，提高健康意识；组织，选拔和培训研究生体育代表队，积极开展院内外体育交流活动。典型活动为举办以系为单位的球类公开赛，拔河比赛，素质拓展训练等活动。 

（十）社会实践部：社会实践部是一支以学院为基地，旨在丰富学生课余生活、锻炼成员意志、提高自身素质、增加社会经验、培养学生社会应变能力，使其在社会实践中不断充实完善自我，提高社会责任感和科学实践能力。

（十一）留学生部：主要为学院留学生提供服务，帮助留学生解决学习、生活中遇到的困难；积极开展各项活动，加强中外学生之间的联系，加深相互了解，为中外学生提供交流的平台。

备注：

研会常务副主席兼任研管会主任，各系负责人任副主任；

组织部部长、副部长兼任各系党支部书记。

三、吉林大学经济学院研究生会组织结构
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